

# 关于加强花博园区域公共基础设施建设的建议

海龙街道辖内的广州花博园，于 2000 年开业，至今已经经营了二十多年，是一个集花卉展销贸易、技术信息、观光旅游和娱乐服务于一体的多功能的综合市场，位于广州市荔湾区芳村片区西南端，广佛都市经济圈的中心地带，是中国花卉走向世界的窗口，也是世界花卉走向中国的门户。

然而，海龙街道花博园道路路况复杂，花卉博览园园区内农业大棚、花卉中转场，资材大棚数量众多，据统计，海龙街花博园辖内管理增滘、海北、龙溪、海中、海南五个经济联社两千余亩土地。虽经努力整治，但花博园园区在消防、交通、排水、监控等方面仍存在突出问题，具体表现为：消防方面（一是省市区均未出台针对农业大棚消防安全的规范；二是花博园附近区域属于农村和农田，缺少市政供水管网和市政消防栓；三是花博园附近缺少消防救援设施）、排水方面（一是花博园内道路维护经费严重不足，经济联社由于一二级核算和道路整治投入影响集体收益等问题，缺乏整修道路排水设施水平的积极性；二是目前花博园公司按每亩 2000 元/年收取管理费，难以投入大量资金进行排水改造；三是部分排水沟因长期没有清淤，导致排水缓慢）、交通方面（一是路面破损、坑洼情况较为严重；二是道路视野盲区较多，存在交通事故隐患）、视频监控方面（一是治安监控不完善，在园区内视频监控未覆盖的区域存在非法加油等情况；二是设备更新不及时，部分监控存在故障，年久失修；三是存在治安盲区，易发生盗抢等治安事件。）对于以上问题我街高度重视，经研究，对于进一步加强花博园区域公共基础设施建设提出以下问题与建议：

### **一、制定消防规范、完善消防设施配置。**

建议结合农业大棚实际情况，制定农业大棚消防安全规范法规；结合海龙围河涌治理项目，沿河涌建设消防取水平台；加快实施龙溪临时消防站建设项目，在花博园区域设立专职消防队；完善花博园和联社微型消防站建设。

### **二、加强水体治理、落实排水设施建设。**

结合党建引领城中村治理、“百千万工程”、城中村微改造等项目，实施花博园排水设施提升项目；加快实施花博园振兴工程，建议农业、住建、水务等部门加强花博园辖内道路排水设施等综合整治，提升“小微水体”治理成效，强化安全防护，打造“水清岸绿、鱼翔浅底”的生态廊道；全面推动小微水体“清淤”工程。建议水务部门组织全面开展花博园辖内河涌（道）、排水沟清淤工程，并规范处置涌底污泥，尽快落实对红棉路、水仙路、河西路等排水设施项目，进一步改善提升花博园辖内排水设施。

### **三、修复破损路面、落实盲区警示标识。**

根据花博园区道路实际情况，通过集资等方式对抗洼破损路面进行修复建设；加强对园区内车辆的管理力度，严查车辆超载现象；对视野盲区路段进行改造，完善诱导标志牌等交通警示设施设备；优化路口设施设备，规划车辆右转盲区警戒带或车辆停车观察等待区，有效遏制车辆右转盲区交通事故。

### **四、提升监控覆盖、提升治安管理水平。**

对园区内现有监控进行全面排查检修，及时替换故障失效的监控；通过科学评估部署，根据园区地理位置合理布控，确保监控视频分布既不造成点位浪费，又确保全覆盖不留死角；加强人员值守安排，确保 24 小时对园区实时情况进行同步跟踪监控。